

LA CORUÑA - Año VI - Núm. 1.676

Jueves 13 de Septiembre de 1923

LECTURAS

PASEOS DE UN SOLITARIO

En España no es muy abundante la literatura anecdótica. Escasas los libros de memorias íntimas, las narraciones de recuerdos, las autobiografías de personajes otros quienes, por su influjo en la vida nacional, pudieran referir sucesos interesantes de su existencia, aspectos notables de sus obras o de su actividad pública.

Fuera de las memorias del general Fernández de Córdoba, de Alcalá Galiano y del conde de San Luis; de los recuerdos de su larga vida publicados por D. Augusto Comte y por D. Julio Nombela; y de algunos fragmentos de las memorias de Cajal, de Eusebio Blasco, y de Nicolás Estévez, la bibliografía de este género—tan copiosa en Francia y en Inglaterra—no contendrá muchos nombres más.

Sílo la aparición episódica del genio, los géneros literarios necesitan para florecer de cierta preparación dogmática, ya que sus cultivadores no aparecen como ferrazos aislados en una literatura. El deseo de imitar los que otros hicieron engendra la costumbre; y así, en las naciones citadas, viene de abrigarlo la afición a escribir memorias y recuerdos personales, con objeto de aclarar puntos oscuros o aspectos enigmáticos en la actividad de personajes de valimiento considerable en la vida pública o de escritores de positiva influencia dentro de una determinada.

Dato de tiempos lejanos la corta inclinación a tales empresas literarias en nuestra patria. Y, al paso que en pueblos próceres de Europa es muy intenso el deseo de legar a la posteridad esta imagen de trabajos autobiográficos, en España la ausencia de interés por conocer las vidas cotidianas, responde a limitación de curiosidad en lo pretérito. Por eso a los pocos libros de ogoño antecede la parsimonia de antaño que, sin embargo, ofrecen—como «peculiares»—el prestigio literario de la «Vida» de Torres Villarroel.

Estas advertencias no rezan con el doctor Cortezo quien, al cumplir setenta y tres años, encuentra en atmósferas personales dolorosísimas—vigor y entusiasmo para publicar las páginas de sus memorias íntimas tituladas «Paseos de un solitario». El doctor Cortezo, médico clínico, es a la vez escritor y poeta, académico y político, para el cual la política no ha sido fin. Dotado de un temperamento delicado nacido entre los acontecimientos más importantes de su vida. En la descripción refiere, con el mismo élan dor, sucesos menudos y hechos trascendentales, enlazando así la triviedad humana con el interés anecdótico.

Cierto que el libro, escrito por un académico de la Lengua, no es precisamente un modelo digno de imitación; y que su estilo tiene poco de literario; pero sus evidentes lujurias gramaticales están compensados con una calidad insuperable en obras de esta índole: la veracidad. Por ella se oscurecen sus defectos de dicción y queda la obra como ejemplar de verdad, a la altura de las famosas «Memorias» de D. Antonio Alcalá Galiano.

Es posible que la incertidumbre y el desafío observados en el libro, provenga de que éste no ha sido escrito personalmente por su autor. Al decir, aún con gran diligencia en el copista, se pierde una parte no despreciable de rapidez mental, pues cuando no se expresa directamente no se acierta ni reflejar con integridad el estado actual de espíritu de quien dicta. De ello dan fe, en nuestro entender, las publicaciones últimas de don Juan Valera, cuando el ilustre maestro, por debilidad de su vista, dictaba sus artículos de crítica literaria y artística. Y algo parecido, dato aconsejar con los «Paseos de un solitario», a juzgar por algunas palabras desalentadoras de un presente, merecedor de viva simpatía.

En los «Paseos de un solitario», inserta el doctor Cortezo diversos recuerdos de su existencia, sin sujetarse a un orden cronológico ni atender ningún motivo. Refiere los que, en el mecenazgo discurren de cada día, vienen a su memoria para justificar la realidad de ese fenómeno, explicado por la psicología experimental, que hace viva y plástica la memoria del anciano para recordar tiempos lejanos de su vida. Por cierto que el lustro médico al afirmar que su primer recuerdo data de cuando tenía cuatro años y tres meses de edad, comprueba la exactitud de los casos consignados por S. Freud en su «Psicopatología de la vida cotidiana», que parecen, en algún momento, realidades imposibles.

Nuestro doctor tuvo la fortuna de haberse en París en 1870 y en Berlín en 1914. A este propósito cuenta que, a su regreso de Alemania, indicó al Rey su conveniencia de su intervención cerca de los beligerantes. Y añade que el invitado Sr. Dato, a la sazón presidente del Consejo de ministros, le manifestó que era necesario esperar el resultado de algunos combates y que entonces quizás la sola intervención personal del Rey pudiera influir en el conflicto. E-to, que acaecía a los pocos días de haberse roto las hostilidades, hirió vivamente los sentimientos humanitarios y, alabando del notable clínico, para quien es altamente odioso ese «Alarico alavíco», que logrando fascinar a una nación vencida, trajo el modelo, se ha servido de ella como de un artefacto para deshacer la paz del mundo durante siete Dios cuantos años o siglos.

Cortezo fué íntimo amigo de Villaverde que, reconociendo sus grandes talentos, lo hizo ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes. Y afe que aparte de su positivo valor como médico, tal designación cuadraba a quien, como él, es poeta inspirado, crítico musical y aficionado, inclinado a la ciencia. Cuando entró el Doctor a la presidencia del Consejo, visitó al doctor Cortezo en su despacho oficial su colega D. Eloy Lozano, quien, creyéndole abatido por la perda de la cartera, si testimoniaría su

sentimiento, se lo encontró compiendo este soneto:

A la Colegiata de Santillana

Esplendor de tu belleza austera, melancólica, sombría, fué la cristiana fe; quien te hizo un día emblemática material es su fijación.

El Tiempo grietó tu fortaleza con suabor impermeable y fría; como la Duda perlina, limpia, socavó de los dogmas la certeza. Desgualcieron arcadas y pilares y aumentó con su punta tu hermosura.

Los huecos de los hermanos altares la yedra tapizó con su verdura; y más firme que dogmas y sillares el arte creador eterno dura.

En vez de ordenar su testamento oficial, el doctor Cortezo idealiza los últimos instantes de su vida ministerial escribiendo este bello soneto. En trance análogo que sabe de algún hombre público que hiciese oíro tanto?

DAMASO CALVO.

EL COLEGIO FARMACÉUTICO

Anoché recibimos la visita de los señores Vidal Ojén y Farina, miembros de la Junta directiva del Colegio de farmacéuticos, quienes, con relación a un sueldo que publicó *El Orzán* en su número último, nos dijeron que la tarifa a que se ajustan las farmacias es oficial, fijada por el Gobierno y que aun no tienen el tipo a que tienen derecho; ofreciéndoles, en corroboración de su aserio, la presentación de datos y comprobantes.

Recogemos, según tenemos por costumbre, las manifestaciones de nuestros distinguidos visitantes. Pero como en la reunión de los profesionales de la provincia pudiera dominar otro criterio, reiteramos el ruego al gobernador para que cuide con especial atención asunto de tanto interés para el público al que, salvando todos los respelos, le parecen afrodisíacos caros los medicamentos, aun al precio que actualmente perciben los señores farmacéuticos.

DE SOCIEDAD

Ayer se celebró la «garden-party» del «Sporting Club», que estuvo muy concurrencia y animada.

Hoy habrá té de moda en el «Atlantic Hotel» a las seis de la tarde, con orquesta y baile.

Para concurrir a él se han dado a las familias conocidas de nuestra sociedad.

ALARMANTES RUMORES

Para esta madrugada se anuncian sanguinolentos acontecimientos en Madrid

La incomunicación telefónica impide saber si han surgido solo hay noticia de haber sido acuarteladas las tropas

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

Madrid 12.

GRAVISIMOS RUMORES.—EL GOBIERNO SE HALLA SOBRE UN VOLCAN POLITICO-SOCIAL—LLEGADA DE UN DOCUMENTO IMPRESO.

Durante todo el día circularon alarmantes rumores sobre la situación política. Por la noche tomaron mayor cuerpo estos rumores, afirmándose que la situación es de tal gravedad de los problemas que están planteados.

Algunos periódicos recogen y comentan quanto se dice, afirmando que el Gobierno se halla sobre un volcán político-social.

Hablase de reuniones celebradas en los últimos días por determinados elementos, diciéndose que en ellas se abordó el estudio de las resoluciones a adoptar en relación con dichos problemas.

Se habla también de un documento redactado en una provincia por los elementos aludidos que en ella prestan servicios, documento que ha llegado ayer a Madrid y al qual prestaron su conformidad características personalidades del organismo en cuestión.

UNA REUNION EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA.—NO ESTAN CONFORMES CON LOS PLANES DEL MINISTRO.

También se habló hoy mucho de una reunión celebrada esta mañana en el ministerio de la Guerra, presidida por el subsecretario y a la cual asistieron varios generales.

En esta reunión se trató de las plantillas de los proyectos que anunció el ministro y de los trabajos que en su sentido lleva realizados el subsecretario.

Estos proyectos no fueron recibidos con agrado, estimándose por los reunidos que no son justas algunas medidas que se proponen llevar a cabo, especialmente la que se refiere a la supresión de pluses a las fuerzas que sirven en África.

QUE SE ENCARGUE DEL PODER ROMANONES PARA SOLUCIONAR EL PROBLEMA MARIQUIL.

Entre los elementos de que veímos hablando domina la tendencia de que para solucionar el problema de Marruecos, debe encargarse del poder el conde de Romanones.

Fundamental para ello en la declaración que el conde ha hecho de que en el plazo de tres meses dejaría sucedida esta cuestión.

No es factible esta solución, estiman que es preferible llegar a términos entre los que continuamos como estamos.

LOS MINISTROS SE REUNEN CASA DE GARCIA PRIETO.—AMENTA LA EXPECTACION.

A las siete de la tarde circuló la no-

UN COMENTARIO

LOS MALOS HIJOS

Parce ser que a eso de las cuatro y media, minuto más o menos, habrá estallado en Madrid la revolución o cosa por el estilo, según verán los lectores en otro lugar.

Como la noticia o rumor no contiene mas detalles, es difícil hacer un comentario favorable o adverso al movimiento, pues cualquiera sabe en la España de los actuales momentos, quién va a pronunciarse, porque, ni contra quién. Limítate monos, por tanto, a decir como dicen los santiguenses, cuando se aproxima una trona:

«Dólala manda limpia...»

Pero, con revolución o sin ella, dejaremos un rato a exercer como es debido la conducta de esos malos hijos de España que, una vez más, lanzaron el grito de odio contra la patria que para ellos legisla y para ellos hace el arancel que sufrimos todos los demás.

Es inconcebible, pero es un hecho. Esta Cataluña, de la que somos paciente católica, el resto de los españoles no se conforma con tenernos sometidos al yugo económico, sin que nos insulta siempre que hay ocasión. Es decir, siempre que dese alguna nueva ventaja en el orden pecuniario, pues ya se sabe que las sobreexcitaciones del odio contra España suelen ser prelumbraciones de otras exigencias y otros provechos.

Hay en los repugnantes sucesos de Barcelona, una nota que no queremos dejar pasar inadvertida y sin la adecuada protesta. Entre los emblemas separatistas que figuraban en la manifestación ante la estatua de Casanova, estaban los de Galicia.

Eso es una infamia. En Galicia no caeja el fermento del separacionismo y bien lo saben los catalanes, aleccionados por el éxito de su lamentable tentativa de penetración. Habrá media docena de vandales que quieren lograr con exaltaciones de nacionalismo la notoriedad que no alcanzaron con sus merecimientos; pero esos no representan a Galicia, siempre leal, amante como buena hermana de todas las regiones españolas y que no necesita de estridencias ni de maquinaciones para vivir su vida serena y laboriosa; modesta, sí, pero bastante más próspera y progresista, a Dios gracias, de lo que quieren pintarla los eternos inquietos o despedidos.

Afortunado estuvo en esta ocasión el presidente del Consejo al contestar al señor Rahola. El grito de américa Española, justifica por si solo todos los castigos y las violencias.

Así terminó el mitin se dirigieron en grupos a la ronda de San Pedro, donde se levantó el monumento a Casanova.

Llevaban coronas y palmas y atravesaron las ramblas dando vivas. Ante la estatua del mártir de las libertades catalanas se detuvieron, depositaron las coronas, cantaron «Els segadors» y se dirigieron vivos a Cataluña libre.

MAS CORONAS Y MAS DISCURSOS.—SUSTOS Y CARGAS.—GRITOS CONTRA ESPAÑA.—HERIDOS Y DETENIDOS.—DISPAROS.—UNA MUJER GRAVE.

En la mañana de ayer aparecieron más de cincuenta coronas ante el monumento de Rafael Casanova.

Entre estas coronas figuran las de los Ayuntamientos de Tarragona, Maspalomas, San Feliz, Tarrasa, Paiol y Moi del Río.

Otra corona la colocó cuando era mayor la aglomeración de público, la niña Amalia del Clos, hija de D. Joaquín del Clos, detenido por delito de impronta.

El dramaturgo Guimerá besó a la niña, siendo ambos ovacionados.

Al mediodía llegó al pie de la estatua de Casanova una representación de la Mancomunidad, presidida por el Sr. Vallés y Pujols.

Este pronunció un discurso, contestando a los que pedían que les entregaran armas. Terminó el mitin con un discurso del Sr. Casal, presidente del Centro Autonomista, que, dirigiéndose a los que habían interrumpido al Sr. Maciá, les dijo que no corrieran al salir del Centro ante los guardias de seguridad.

Al terminar el mitin se dirigieron en grupos a la ronda de San Pedro, donde se levantó el monumento a Casanova.

Llevaban coronas y palmas y atravesaron las ramblas dando vivas. Ante la estatua del mártir de las libertades catalanas se detuvieron, depositaron las coronas, cantaron «Els segadors» y se dirigieron vivos a Cataluña libre.

LA CONFUSIÓN DE TROPAS.—LAS LLAVES DE LOS DEPOSITOS DE MUNICIONES.

Sigue preocupado el espíritu público con cuanto ha venido diciéndose durante el día, acerca de la gravedad de la situación.

La inquietud ha subido de punto al subir a las siete y media de la tarde que se habían circulado órdenes urgentes indicando el acuartelamiento de las tropas.

También se dispuso que las llaves de los depósitos de municiones, que solían estar en poder de soldados, las tengan en su sucesivo sargento.

ENTRE CUATRO Y CUATRO Y MEDIO DE LA MADRUGADA SURGIRÁ EL MOVIMIENTO.

La fantasía popular se ha desbordado con todas estas referencias, que son completamente absurdas en todas partes.

Llega a asegurarse que los sucesos que puedan ocurrir tienen plazo fijo y que quizás entre cuatro y cuatro y media de la madrugada surja el movimiento.

SE HABLA DE CAVALCANTI Y PRIMO DE RIVERA.

Relacionados con todos estos rumores y profecías andan envejecidos los nombres de los generales Cavalcanti y Primo de Rivera, sin que se sepa por qué ni la participación que en todo ello puedan tener.

Debenemos hacer la salvedad de que sólo a título de información trasmitimos todas estas versiones en vista de la insistencia con que se propa arroyo y por el esterco de un animal que han creado.

LA NORMALIDAD ES SOLO APARENTE.

En los círculos políticos se dice que aunque no se observa signo alguno de inquietud política, las personas que viven cerca de la normalidad oficial, sospechan que esta normalidad es sólo aparente.

Ruiz de Velasco.

A las dos de la madrugada, cuando esperábamos alguna aclaración a estos rumores, nos avisaron de Teléfonos que no hay comunicación con Madrid, a causa de avería.

A las cuatro y media, los ordenanzas ciclistas de Capitanía general recorren la población despidiendo a los generales y jefes de cuerpo.

La mayoría de los coronas quedaron destrozadas.

Se practicaron numerosas detenciones, entre ellas las de algunos lesionados.

Uno de estos tenía una herida en la

LA ACCIÓN SEPARATISTA

En Barcelona se grita ¡Muera España!

Graves desórdenes. — Los separatistas hacen frente a la fuerza pública. — Cargas y pedradas. — Un telefonema de García Prieto a Rahola

(INFORMACION TELEFÓNICA)

UN ANIVERSARIO.—REUNION DE SEPARATISTAS.—MUERAS A ESPAÑA.

A causa de la tormenta que descargó anoche, el servicio de nuestro correspondiente en Madrid ha llegado a esta redacción con enorme retraso. Por ello presentamos de noticias de escaso interés y de otras que inserta la prensa madrileña.

Entra la información recibida se halla la de los actos realizados en Barcelona

RED STAR LINE

(Société Anonyme de Navigation Belge-Américaine)

Inauguración del servicio rápido de vapores e Correos entre España y la Isla de Cuba

Para LA HABANA, saldrá de LA CORUÑA el dia 21 DE SEPTIEMBRE, el magnífico vapor correo

SAMLAND

Admitiendo pasajeros de 3.ª clase, en camarotes cerrados, de 2, 4 y 6 camas.

Precio de 3.ª clase en camarote,	{ Paseo entero... Ptas. 589'50 Medio pasaje... > 277'00 Cuarto pasaje... > 145'75
----------------------------------	---

(Incluidos todos los impuestos)

Los niños menores de dos años son admitidos gratis.

Para informes, dirigirse al Agente General en España y Consignatario en La Coruña, D. A. CARDONA. — Oficina provisional: Orzúa, 70. — Apoderado en La Coruña: MANUEL GUZMAN GARCIA.

Información militar

VISITA AL MINISTRO

Hoy visitó al ministro de la Guerra el general Villalba.

ACTO FUNEBRE

Mañana, a las once, se celebrarán en la iglesia del Buen Suceso solemnes funerales por el alma del suboficial muerto en Málaga por los soldados sublevados.

Costólos el cuerpo de ingenieros al que pertenecía el fallecido.

Asistirá al religioso acto el ministro de la Guerra.

PARA EL MUSEO DE INFANTERIA

El Centro Español de Santiago de Cuba envió al rey, para el museo de infantería, una artística caja con varios objetos encontrados con el cadáver de un oficial de infantería muerto en el combate de Las Lomas de San Juan, que fué hallado casualmente por los alumnos de la Granja escuela.

La caja tiene una dedicatoria con letras de oro.

LOS TENIENTES CORONELES GUEDEA, BARBERO Y BENEDICTO

Llegaron a Madrid los tenientes coroneles Gudea, Barbero y Benedicto.

El primero viene para informar ante la Comisión parlamentaria de responsabilidades y los otros dos para incorporarse al estado mayor central.

LA ACTUACION DEL SUPREMO

El viernes llegará a Madrid el general Aguilar y el sábado reanudará sus labores el Supremo de Guerra y Marina.

De Marruecos

LA SITUACION DEL "ESPAÑA"

Dicen de Melilla que la situación del acorazado "España" mejoró.

Si continúa el buen tiempo, en la semana próxima será llevado a Gibraltar.

EL GENERAL MCINTYER EN CEUTA

Llegaron a Ceuta los generales Montero y Queipo de Llano, después de haber recorrido toda la zona.

El primeró hizo cargo del mando de la comandancia general.

GRAVE ACCIDENTE

El oficial de artillería D. Vicente Sueiro se cayó del caballo que montaba, resultando con la fractura de un brazo y conmoción cerebral. Su estado es grave.

HOMENAJE A GONZALEZ CARRASCO

Hoy se rindió en Larache un homenaje al coronel González Carrasco, antiguo jefe de los regulares.

Asistió el pueblo en masa.

A la entrada del campamento colocóse una lápida con una inscripción recordando el agradecimiento de la ciudad al herido coronel.

PASEOS MILITARES

Del campamento de Dar Quabdani salieron varias columnas para efectuar paseos militares hasta Afraya.

POSICION HOSTILIZADA

Los rebeldes hostilizaron la posición de Tizzi Aza.

Nuestras baterías cañonearon Yebel Udia.

EL LLAMAMIENTO DE ABD-EL-KRIM

Las informaciones que se reciben en Melilla coinciden en que varias cabillas se resisten al llamamiento de Abd-el-Krim.

Los moros que rechutó últimamente proceden de la zona francesa y de Argelia, pagándose cuatro pesetas por día.

Dicece que el último viaje del hermano del cabecilla beniuriagüa a Francia tuvo por objeto buscar dinero.

PARTIDA OFICIAL

El alto comisario participa lo siguiente.

Zona occidental.—Sin novedad.

SALDAMOS, a precio reducido, los coches

Un cabriolé «Willys Kingt».

Un torpedo " ", cinco plazas.

Un cupé-limousine «Elizalde».

Una conducción interior «De Dion Bouton».

Una limousine «Daimler».

Dos ómnibus, marcas «Dion» y «Schneider».

GARAGE ALONSO

Juan Flórez, 55 y 57.—La Coruña

Consultorio para enfermos tuberculosos

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

: Doctor Ramírez :

DIAGNOSTICO PRECOZ - TRATAMIENTO ESPECIFICO - OPERACIONES - Plaza de Lugo, 10, segundo

Consulta: de once a dos

Cristales «PUNTUALES»

son los únicos que en agudeza visual superan a los mejores hasta hoy conocidos.

Evitará las molestias que ocasiona la falta de visión usando el cristal.

"Puntual" 1288

A mirada oblicua en ángulo de 30° dan la imagen con gran nitidez en la retina. Pase a probarlos en los

DIAMANTES AMERICANOS — REAL. 24 — LA CORUÑA



DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Antonio Belbas Aguinagalde, Santiago Crudo Arcos, Luisa Dopico García y Josefina Rey Vidote. Defunciones: Juana Gómez Naya, 51 años, (colapso cardíaco). Matrimonios: ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Manuel Corra Fraga. Defunciones: Lorenzo Rodríguez, 80 años, (caquexia senil). Matrimonios: ninguno.

Sección Religiosa

Santos de hoy: Felipe, Maximino y Eu logio.

Idem de mañana: La Exaltación de la Santa Cruz, Víctor, Cornelio y Crescencio.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de los Dolores, en Santo Domingo.

SAN NICOLAS

Continúa el Septenario de los Dolores Gloriosos de la Santa Madre de Dios.

Todos los días hay misa rezada a las siete y se dirá la Septena; a las once, misa cantada con exposición de S. D. M., que se reservará, volviéndose a exponer en los ejercicios de la tarde que empiezan a las siete y media.

SIERVAS DE MARÍA

Continúan los solemnes cultos a la excelsa patrona con el título de Salus Infirmorum.

Todos los días además de la misa de comunión, a las siete y media, otra a las ocho y media sufragada por una señora devota.

Por la tarde, a las seis y media, exposición solemne, rosario, novena y Católicos a la Virgen.

Los tres últimos días habrá sermón a cargo de los R. R. P. P. de la Compañía de Jesús. Despues de la novena salve.

El dia 16 último de la fiesta, a las diez misa claustral.

Jubileo.—El dia 16 por concesión de Su Santidad, puede ganarse indulgencia plenaria cuantas veces se visite la capilla en la misma forma que se gana la de la Portoculea.

UN REMEDIO CASERO

V LA OPINIÓN DE UN MÉDICO

Se trata de un tratamiento sencillo para desembocar los diversos males de pies que a menudo nos hacen sufrir tanto.

Los remedios de familia, llamados caseros, nos sorprenden a veces por su eficacia maravillosa. Bajo ese concepto puedo afirmar que no conozco nada tan activo como los saltratos de uso corriente para aliviar y curar los variados males de pies causados por la quemazón y el sudor, la fatiga o la presión del calzado. Basta con disipar un puñadito de saltratos en un recipiente de agua bien caliente y bañar los pies dolideros durante unos diez minutos en esa agua transformada en medicamento y ligeramente oxigenada: todo hinchaçon y magulladura, toda sensación de dolor y de fuego, desaparecerán como por encanto. Una inmersión más profunda ablandaría las fibras grises que son, los callos y demás callosidades dolorosas; de tal modo que podrán arrancarse con facilidad sin emplear navaja ni tijeras, operación siempre peligrosa.

Los saltrados repiten los pies y los conservan en perfecto estado y todos los que padecen de callos o tienen los pies sensibles con propensión a hincharse y causar dolores, deberán servirse de saltrados para poner término a sus sufrimientos.

DOCTOR M. L. CATRIN.

NOTA.—Los saltratos Rodell, recomendados más arriba por el Dr. Catrin, son sales minerales muy puras y muy concentradas y se venden a precio modico en todas las buenas farmacias.

Deben considerarse falsificados los paquetes que no estén envueltos en papel color amarillo y no lleven la firma del preparador Dr. Catrin.

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro.

Depósito general para España Electra Navals, Darsa, Cantón Pequeño, 23 y 24

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

Pistoterapéutica: Rayos X (radioterapia), Radioscopia y Radiografía, Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanoterapia, Electrolisis, Faradización y Diatermia para la curación de tumores, parálisis, afrodisias musculares, reumatismo, etc.

JUANA DE VEGA, 13, segundo

Consulta de once a una.—Teléfono 218.

SEPTIEMBRE

15

SÁBADO

Inauguración de la temporada de Caza

No olvidarse de pasar antes por el

BAZAR DEL SIGLO XIX de

HIJOS DE H. HERVADA

Real 77

MEDINA Y MARAÑÓN

Leyes Penales de España

conforme a los textos oficiales

EDICIÓN DE 1928, PUESTA AL DÍA

Un tomo encuadrado: 25 ptas.

ZINCKE HERMANOS

Librería, Papelería e Imprenta

Cantón Grande, 21.—LA CORUÑA

FINCAS Compra: ::: Venta : & hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de adjudicación de fincas.

En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

Este número, que según todas las profeccias será este año el agraciado con los 15 MILLONES DE PESETAS, se reparte íntegro y completamente gratis, en EL TODO DE OCASIÓN. Alquiler a mitad de precio.

92 — San Andrés — 92

SUBASTA VOLUNTARIA

Por la testamenteria del finado D. José Martínez López, se vende en pública subasta el almacén señalado con el número 17 de la Plaza de Pontevedra y número 1 de la calle de Rubine.

El acto se celebrará en la Notaría de D. Cándido López Rúa el dia 17 del corriente a las doce de la mañana.

En dicha Notaría informarán respecto a las condiciones de la subasta.

Librería Agrícola Nacional y Extranjera

Calle de Fernando VII, núm. 2.—Madrid

Los agricultores y ganaderos pueden pedir cuantos libros les interesen a esta librería, que previo pago los remite por primer correo.

También cuenta la Librería Agrícola con las obras de sociología ultimamente publicadas.

Estación Balnearia de Arteijo

A 11 kilómetros de la Coruña

Temporada

CARRETERA DE CORCUBIÓN

